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REF: DEMANDA REIVINDICATORIA 

D/te: NELLY PULIDO ANTOLINEZ 

D/do: GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ 

Rad:    688204089001-2022-00002 00 

Asunto:                 CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA. 
 
El presente suscrito JUAN CARLOS ALBARRACÍN MUÑOZ identificado con el número desea la 
ciudadanía 91.540.424 con tarjeta profesional de abogado 209.154 obrando como apoderado 
especial de los señores(as) OLMEDO CAPACHO PULIDO, mayor de edad, identificado con cédula 
de ciudadanía No. 5.778.135 expedida en Tona y ANGELA PATRICIA CELIS CAPACHO mayor de 
edad, identificada con cédula de ciudadanía No. 1.098.663.181 expedida en Bucaramanga quienes 
están representando al señor GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ según escritura pública No 835 
del 2 de mayo de 2022 de la notaría primera del círculo de Piedecuesta, por medio del presente 
escrito y dentro del término legal me permito contestar la demanda principal y contradicción 
del demandado vinculado en los siguientes términos:  
 
FRENTE A LOS HECHOS DE LA DEMANDA 
 
 
AL HECHO PRIMERO: es cierto  
 
AL HECHO SEGUNDO: Es cierto.  
 
AL HECHO TERCERO: Es cierto.     
 
AL HECHO CUARTO: Es cierto.     
 
AL HECHO QUINTO: Parcialmente cierto, el demandado si tiene una posesión irregular GABRIEL 
CAPACHO ANTOLINEZ, sin embargo, mi prohijado reconoce que el llego al terreno objeto de la 
litis sin ninguna clase de violencia ya que tomo estas 4 hectáreas debido a que su esposa 
Diocelina Pulido de Capacho vivía con el demandado en la finca de sus padres ya fallecidos 
ESTEBAN FLORENTINO PULIDO y ANA GETRUDIS ANTOLINEZ DE PULIDO.   
 
AL HECHO SEXTO: Parcialmente cierto, como ya explico en el hecho anterior al principio de la 
posesión para el año 1977, no fue arbitraria la posesión ni violenta, sin embargo, después del 
fallecimiento de los padres de la esposa y de la sucesión que curso en el juzgado de familia y 
con sentencia del año 2018, mi prohijado no se ha negado a entregar el terreno, él se mantiene 
en el mismo en posesión hasta que no se le reconozca las mejoras hechas a las 4 hectáreas 
que consiste en: 
 
En la construcción de una casa en material. 
 
Un beneficiadero (tolva deseresadora de café y patio en marquesina)  
 
3 casetas, una en material y dos en madera y dos lotes de soca de café.  
 
Además, el señor GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ, ha contribuido con el pago de impuestos 
predial pagados entre los años 1992 al 1996. 
 
Como todo acto de posesión se permite hacerlo directamente o por intermedio de terceras 
personas según dispone el código civil ARTÍCULO 762. <DEFINICION DE POSESION>. “La posesión es la 
tenencia de una cosa determinada con ánimo de señor o dueño, sea que el dueño o el que se da por tal, 
tenga la cosa por sí mismo, o por otra persona que la tenga en lugar y a nombre de él”  



 

 

 
Mi prohijado dejo de estar en posesión desde el mes de mayo del año 2005, cuando se arrendo al señor 
arrendatario Humberto rey Maldonado y para el mes de enero del año 2014 se arrendo a los señores 
ALIX BECERRA CASTELLANOS y JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, que el demandado les solcito que 
entregaran debido a los reclamos constantes por algunos de los copropietarios del predio objeto del 
litigio en especial la demandante NELLY PULIDO ANTOLINEZ y de algunos sobrinos que no quieran que 
mi prohijado siga en explotación del predio, en aras de actuar de buena fe, el demandado no va entregar 
el predio hasta que los copropietarios y en especial la demandante pague los valores de las mejoras 
hechas en las cuatro (4) hectáreas.    
 
AL HECHO SEPTIMO: parcialmente cierto, si hay un contrato de arrendamiento, pero no es verbal 
sino esta por escrito, por otro lado, mi prohijado ya le solicito a los arrendatarios que entregaran 
para que el señor GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ retome la posesión directamente y no a treves 
de terceras personas (arrendatarios).  
 
AL HECHO OCTAVO: Es cierto.  
 
AL HECHO NOVENO: Parcialmente cierto, la posesión se está ejerciendo y no hay oposición a 
entregar las cuatro hectáreas sin embargo no se entregara hasta que se pague las mejoras que 
tienen un valor por encima de los doscientos millones de pesos ($200.000.000), y los impuestos 
mi prohijado estuvo pagando impuestos cinco año aproximadamente en los años 1994 al año 
1999.  
 
AL HECHO DECIMO: Es cierto parcialmente, mi prohijado tiene la posesión y cumple con los 
requisitos de ánimo y señor y dueño de acuerdo con los actos demostrado sobre el predio de 
las 4 hectáreas, la posesión se mantiene el demandado hasta que se haga el pago de las mejoras 
así estas hubieran sido sin el consentimiento de los propietarios. 
 
AL HECHO ONCE: Es cierto, son narrativa de una radicación de un derecho de petición. 
 
AL HECHO DOCE: Es cierto, según poder general y especifico que adjunta con la demanda.  
 
 
FRENTE A LAS PRETENSIONES DE LA DEMANDA: 
 
Respecto a la primera: no me opongo. 
 
Respecto de la segunda pretensión: me pongo, en la medida que la toda posesión se debe 
reconocer las mejoras ya sean de buena o mala fe al demandado Gabriel capacho antolinez y 
no se entregara el bien inmueble objeto del presente litigio hasta que se reconozca el pago por 
lo menos en DOSCIENTOS MILLONES DE PESOS ($200.000.000). 
 
Frente a la pretensión tercera: Me pongo a que se descuente rubros por cualquier concepto de 
mejoras, por ende se deben pagar inclusive las mejoras las expensas VOLUPTUARIAS referidos en 

el artículo 967 del Código Civil. 
 
La pretensión cuarta: me opongo, que se cancele mejoras a los terceros vinculados al proceso 
al señor ALIX BECERRA Y JOSE DOLORES NAVAS, en la medida que el poseedor siempre ha sido 
el demandado principal GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ.  
 
 
Frente a la pretensión quinta: me opongo, ya que si el juez ordena la restitución con las cosas 
que hacen parte del predio es conculcar los derechos a que tiene mi prohijado de todas las 
mejoras aquí enunciadas y por eso el demandado se opone a la entrega del bien inmueble. 
 
A la pretensión sexta: me opongo, toda vez que es una pretensión dirigida al vencedor  
del proceso. 
 



 

 

Para refutar la demanda se trae a colación: 
 

EXCEPCIONES DE FONDO 
 

1- No procedencia de la restitución del predio objeto de la litis por haber un enriquecimiento sin 
justa causa.  
Nótese que durante los años de posesión irregular mi prohijado GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ, 
realizo mejoras para la conservación del predio algunas necesarias, esenciales y otras mejoras 
que incrementaron el valor del predio como: 
En la construcción de una casa en material de un área de 95.70 mts2 según peritaje aportado por la 
misma parte demandante. 
 
Un beneficiadero (tolva deseresadora de café y patio en marquesina)  
 
3 casetas, una en material y dos en madera y dos lotes de soca de café.  
 
El pago de impuestos predial pagados entre los años 1992 al 1996.  
 
La siembra de matas de café en aproximadamente una hectárea.  
Todas estas mejoras tienen un costo de aproximadamente de doscientos millones de pesos, se 
colige que entregarle el predio con todas estas mejoras realizadas sin recibir a cambio el valor 
invertido, afecta el patrimonio del demandado que es una persona de la tercera edad la cual su 
capacidad de producción es muy limitada o casi imposible volver a construir un nuevo 
patrimonio, en aras de la entrega del bien inmueble que pretende restituir unas de las 
propietarias en este proceso no se hará hasta que se entregue el valor de por lo menos de 
$200.000.000 de lo contrario es un enriquecimiento sin justa causa a favor de la demandante. 
Fundamentos jurídicos  
Articulo 739 del código civil: 
“El dueño del terreno en que otra persona, sin su conocimiento hubiere edificado, plantado o 
sembrado, tendrá derecho de hacer suyo el edificio, plantación o sementera, mediante las 
indemnizaciones prescritas a favor de los poseedores de buena o mala fe en el título de la 
reivindicación, o de obligar al que edificó o plantó a pagarle el justo precio del terreno con los 
intereses legales por todo el tiempo que lo haya tenido en su poder, y al que sembró a pagarle 
la renta y a indemnizarle los perjuicios.”    

la sala civil de la Corte suprema de justicia en sentencia SC4755-2018 del 7 de 
noviembre de 2018 con ponencia del magistrado Octavio Augusto Tejeiro: 
“Tal regulación, cumple decirlo, se ocupa de aquellas situaciones en que alguien edifica, planta 
o siembra en terreno ajeno sin conocimiento del titular del terreno y confiere al propietario del 
suelo un derecho de opción consistente en la posibilidad de acogerse a las reglas de la accesión, 
en cuyo caso pasará a ser dueño automáticamente de las mejoras, con cargo de pagar su valor 
al que las plantó allí a fin de evitar un enriquecimiento sin causa, o de rechazar las reglas de la 
accesión y obligar entonces al que edificó o sembró a pagarle el correspondiente precio del 
terreno con los intereses legales, por todo el tiempo que lo tuvo en su poder” 
En este orden de ideas depreco que se tenga en cuenta la excepcion propuesta. 
 
EXCEPCION DE NO RECONOCIMIENTO DE LAS MEJORAS SOLICITADAS EN LA CONTESTACION DE 

LOS DEMANDADOS ALIX BECERRA CASTELLANOS Y JOSE DOLORES NAVAS CUADROS 
 
 
PRIMERO: se puede observar que los demandados aceptan que se llevó a cabo una sucesion en 
el juzgado cuarto de familia de Bucaramanga del predio la Reforma con folio de matrícula No 
300-96067, No es cierto  lo que afirman los demandados que se abrió el folio de matrícula 
inmobiliaria 300-209608 y que por este motivo no se puede determinar a cual corresponde la 
cedula catastral 68-820-00-00-008-0019-000, en esto se puede observar lo que afirma el 
demandante en el documento denominado “REFUTACION A LA CONTESTACION DE LOS 
DEMANDADOS ALIX BECERRA CASTELLANOS Y JOSE DOLORES NAVAS CUADROS” los 
demandados no aportaron en la contestación copia del certificado plano predial catastral, 
certificado catastral y certificado de libertad de tradición que corroborara lo afirmado por los 



 

 

señores ALIX BECERRA CASTELLANOS Y JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, de tal manera esta 
respuesta es insignificante y ausencia probatoria. 
 
SEGUNDO: Los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS Y JOSE DOLORES NAVAS CUADROS 
aceptan que los linderos que se  indicaron en la corrección de la atestada sucesion esos 
pertenecen al predio objeto de la mencionada sucesion, pero expresan que en la sucesion que 
se tramito en el juzgado cuarto de familia “no se hace mención al número de matrícula 
inmobiliaria No. 300-208608, ni a esa cédula catastral ni tampoco se hace referencia al área 
que comprende el predio mencionado”, respecto a esta afirmación carece de elementos 
probatorios que no aportaron con la contestación de la demanda un levantamiento topográfico, 
copia del certificado plano predial catastral, certificado catastral y certificado de libertad de 
tradición que corrobore lo mencionado en este numeral de la contestación de la demanda. 
 
TERCERO: Existe un contrato de arrendamiento entre el señor GABRIEL CAPACHO y los señores 
JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA, contrato que realizo mi poderdante en su calidad de 
poseedor con los mencionados señores, NO ES CIERTO que supuestamente la casa fue 
construida por los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA, se puede dilucidar que con 
la contestación de la demanda no aportaron prueba alguna del consentimiento otorgado por mi 
poderdante o los copropietarios para que los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA 
hubieran construido la vivienda, mencionan una ola invernal y que producto de ese evento 
natural ellos procedieron supuestamente a la construcción de la casa, es de resaltar que la 
casa fue construida por mi prohijado tal como se corrobora con la escrituras de mejoras 
seiscientos cuatro de marzo 8 de 2016 en el cual se puede dilucidar el valor de los materiales 
que invirtió en la construcción de la vivienda, además mi poderdante manifestó que después de 
tomar posesión del predio objeto en la litis, en el año de 1984 hubo una avalancha y tumbo el 
rancho que contenía dos piezas y una cocina de bareque, mejoras que están por un valor de 
veintiocho millones seiscientos ochenta y tres mil pesos moneda legal corriente ($28.683.000). 
Además, en diciembre de 1997 una red de alta tensión de energía eléctrica destruyo la casa que 
con esfuerzo y dedicación había construido el señor Gabriel Capacho, debido a esto mi 
poderdante volvió a construir la vivienda y las demás construcciones que se encuentran dentro 
del predio objeto de la litis donde el señor Gabriel Capacho ejerce posesión, tal como se 
demuestra con las fotografías aportadas con el presente escrito. El señor Gabriel Capacho como 
poseedor procedió en el año 2014 en dar en arriendo su propiedad a los señores JOSE DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA tal como se demuestra con el contrato de arrendamiento que se aporta 
con la presente contestación. El señor Gabriel Capacho ha estado atento de la siembra, poda y 
mantenimiento de los cultivos y árboles que se encuentran en su propiedad. Es notable que los 
señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA no allegaron en la contestación de la demanda 
el acto administrativo expedido por la autoridad administrativa encargada de los desastres 
naturales ni del municipio de Tona o la gobernación de Santander que corrobore que los 
aducidos señores fueran damnificados de la ola invernal a la cual hacen alusión con euforia, 
pero sin sustento probatorio que demuestre que tal desastre natural se generó en el predio 
objeto de la presente litis.  Los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA no allegaron 
con la contestación de la demanda facturas ni escrituras de mejoras que corroboren que los 
atestados señores supuestamente procedieron a la reconstrucción del mencionado bien 
inmueble, en ningún momento mi prohijado o los copropietarios otorgaron el consentimiento 
para que los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA procedieran a realizar mejoras en 
el predio objeto de la presente litis. 
No es cierto que mi prohijado se presentó a los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA 
como si fuera el autorizado de la familia, el señor GABRIEL CAPACHO siempre ha manifestado 
ser el poseedor del predio en el cual se encuentran habitando los atestados señores en calidad 
de arrendatarios y a su vez los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA manifiestan 
reconocer  
que mi prohijado es el arrendador del predio objeto de la presente litis. 
 
Nótese que los demandados no aportan prueba alguna de la supuesta autorización de los 
propietarios de la presente demanda, carece de sustento probatorio lo expuesto en este hecho. 
Se puede dilucidar que los demandados afirman la calidad de tenedores del predio objeto de la 
litis y por ende no tienen la calidad de poseedores. 



 

 

 
CUARTO: Es de resaltar que los cultivos y las construcciones del predio fueron realizadas por el 
señor GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ quien ejerce la posesión material irregular del predio 
objeto de la presente demanda y es quien le arrendo a los señores JOSE DOLORES NAVAS y 
ALIX BECERRA el predio donde mi poderdante ejerce la posesión irregular. Es de resaltar que 
el señor GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ es la persona que realizo las construcciones y cultivos 
que existen en el predio objeto de la litis, los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA 
no aportan en la contestación de la demanda copias de facturas, escrituras de mejoras o 
documentos contables o financiero que demuestre lo aducido por los mencionados señores. El 
señor GABRIEL CAPACHO es el poseedor irregular del predio objeto de litis, tal como se 
corrobora con la escritura de mejoras, facturas y pago de impuestos que se allega con esta 
contestación de la demanda. 
 
 
QUINTO: Existe un contrato de arrendamiento entre el señor GABRIEL CAPACHO y los señores 
JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA pero el contrato de arrendamiento lo realizo mi 
prohijado como poseedor irregular del predio. La casa no fue destruida supuestamente por la 
ola invernal del año 2011, los señores  JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA  no allegan con 
la contestación de la demanda copia del acto administrativo o certificación de alguna autoridad 
administrativa que corrobore  que fueron damnificados producto de la supuesta ola invernal, 
tampoco reposa prueba alguna que mi prohijado hubieran autorizado a los señores JOSE 
DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA  la supuesta reconstrucción de la atestada casa, por ende 
señor juez lo expresado por los arrendatarios JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA carece 
de sustento probatorio porque no aportaron en la contestación de la demanda facturas, 
escrituras de mejoras, actos administrativos  que demuestren que los señores JOSE DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA supuestamente hubieran reconstruido en su totalidad la aducida 
vivienda, resaltando que la vivienda  fue construida exclusivamente por el señor GABRIEL 
CAPACHO. 
 
El señor Gabriel Capacho es la persona que le arrendo el predio objeto de la litis a los señores 
JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA, resaltando que mi prohijado ha arrendado el predio en 
varias ocasiones como es el caso del señor AURELIANO CUADROS ANTOLINES quien estuvo en 
el predio objeto de la litis desde el 6 de febrero de 1991 hasta el año 2001, un contrato de 
arrendamiento con el señor HUMBERTO REY MALDONADO desde el año 2005 hasta el 2007 y 
contrato de arrendamiento en el año 2014 con los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX 
BECERRA. 
 
En razón a esto señor juez no es procedente el reconocimiento de las mejoras a favor de los 
señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA, esto de acuerdo con lo expuesto en esta 
excepción y en su reemplazo sean reconocidas el pago de las mejoras a favor del señor Gabriel 
Capacho. 
 

 
PRUEBAS DE LA PARTE DEMANDADA GABRIEL CAPACHO ANTOLINEZ: 
DOCUMENTALES 
 
Me permito acompañar los siguientes documentos en archivo PDF 
 

• ARCHIVO: 1_DOCPDF_CERTIFICADOPAZYSALVOMUNICIPAL. CONSTA DE DOS PAGINAS. 

A. Certificado de Paz y Salvo Municipal N° 1900000143 del Municipio de Tona – Fecha de Expedición: 
01/04/2019, Predio la Reforma. 

B. Certificado de Paz y Salvo de la tesorería Municipal de Tona, pago de los impuestos municipales 
de los años 1.971 al año 1.986. 
 

• ARCHIVO:  2_DOCPDF_CARTACOMPAÑIAELECTRICA. CONSTA DE UNA PAGINA. 

C. Carta dirigida a INTER ELECTRICA S.A.  – Informado caída cuerda alta tensión. 



 

 

 
• ARCHIVO: 3_DOCPDFCONTRATOARRENDAMIENTOAURELIANOMARTINEZ CONSTA DE DOS 

PAGINAS. 
 

D. Contrato de arrendamiento del 6 de febrero de 1991 entre los suscritos Gabriel Capacho 
Antolines y Aureliano Cuadros Antolines. 
 

• ARCHIVO: 4_DOCPDFFACTURAMATERIALES, CONSTA DE OCHO PAGINAS. 
 

E. Factura de Venta de Supermercado De Materiales Del 25 De febrero De 1998., Por un valor de 
$1.807.200 

F. Factura de Venta de Supermercado De Materiales Del 25 De febrero De 1998, Por un valor de 
$1.578.100 

G. Factura de Venta de Construcciones S.A., del 3 de junio de 2033, por un valor de $1.581.000 
H. Factura de Venta de Deposito de Materiales para Construcción Morrorico, del 19 de abril de 1998, 

por un valor 36.000. 
I. Factura de Venta de Representaciones Ganaderas – Remisión 9152, del 28 de febrero de 2000, 

valor $28.000 
J. Factura de Venta de Materiales del Oriente – factura 114232 del 14 de febrero de 2022, por valor 

de $52.000. 
K. Factura de Venta de Deposito de Materiales para Construcción Morrorico, del 4 de febrero de 

1998, por un valor 90.000. 
L. Factura de venta El Kiosko Ltda N° 35682 del 28 de de febrero de 2000, por valor de $18.300. 

 
• ARCHIVO: 5_DOCPDFPROTOCOLIZACIONMEJORAS CONSTA DE CATORCE PAGINAS. 

 
M. Escritura Publica 604 del 8 de marzo de 2016 de la Notaria Única de Piedecuesta. Que hace parte 

de la escritura. 
 
  

• ARCHIVO: 6_DOCPDFPAGOIMUESTOPREDIAL CONSTA DE DIECISIETE PAGINAS. 
 

N. Recibo de impuesto predial 315188.  
O. Recibo de impuesto predial 315191. 
P. Recibo de Fondos Departamento 628957. 
Q. Recibo de impuesto predial 315185.  
R. Recibo de impuesto predial 315190.  
S. Recibo de impuesto predial 315186.  
T. Recibo de impuesto predial 315187.  
U. Recibo de impuesto predial 315189.  
V. Recibo de caja 11896579 de la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos. 
W. Recibo de caja 11896584 de la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos. 
X. Recibo de caja 11896581 de la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos. 
Y. Recibo de impuesto predial 2825196.  
Z. Recibo de impuesto predial 2825195.  
AA. Recibo de impuesto predial 2825198.  
BB. Recibo de impuesto predial. 
CC. Recibo de la Superintendencia de Notariado y Registro N 24873. 

 
• ARCHIVO: 7_DOCPDFHISTRORIACLINICA CONSTA DE DIEZ PAGINAS. 

 
DD.  Consulta del Paciente Gabriel Capacho Antolinez del 24/09/2022 de Alianza Diagnostica. 
EE. Orden Medica del 24-09-2022 – Cardiólogo Hemodinamista. 
FF. Historia Clínica del FCV – HOSPITAL INTERNACIONAL DE COLOMBIA, paciente Gabriel Capacho 

Antolinez del 2022-05-13. 
GG.  Formula medica – Consulta externa del 12/12/2022 – Formula 1626566. 
HH.  Historia Clínica - FCV – HOSPITAL INTERNACIONAL DE COLOMBIA del 12-12-2022. 
II. Historia Clínica - FCV – HOSPITAL INTERNACIONAL DE COLOMBIA del 12-12-2022. 



 

 

 
• ARCHIVO: 8_DOCPDFDOCUMENTOSVARIOS, CONSTA DE DIEZ HOJAS. 

 
JJ. Carta al secretario de Fomento y Desarrollo – Jefe de Vías – por Gabriel Capacho Antolinez. 
KK. Poder de Gabriel Capacho Antolinez a JUAN CARLOS ALBARRACIN MUÑOZ. 
LL. Autorización 3975 de la CDMB – Para autorización podas y cortes arboles sector urbano. 
MM. Factura de compraventa café.  
NN. Contrato de arrendamiento del 6 de febrero de 1991 entre los suscritos Gabriel Capacho 

Antolines y Aureliano Cuadros Antolines. 
OO. Contrato de arrendamiento de finca – Finca la Reforma entre Gabriel Capacho Antolinez y Alix 

Becerra Castellanos. Del 20 de enero de 1994. 
PP.  Terminación de Contrato entre Gabriel Capacho Antolinez y Alix Becerra Castellanos. Del 28 de 

septiembre de 2016 
QQ. Contrato de arrendamiento entre Gabriel Capacho Antolinez y Humberto Rey Maldonado. Del 11 

de mayo de 2005. 
RR.  Escritura 267 del 27 de enero de 1994 de la Notaria sexta del circulo de Bucaramanga -

protocolizacion Juicio de sucesion del causante Florentino Pulido esteban. 
 

• ARCHIVO: 9_DOCPDFFOTOGRAFIAS1 – CONSTA TRES FOTOGRAFIAS. 
 

• ARCHIVO: 10_DOCPDFFOTOGRAFIAS2 – CONSTA SIETE FOTOGRAFIAS. 
 
TESTIMONIALES  
 
Que se decrete las mismas pruebas testimoniales del escrito inicial de la contestación de la 
demanda en el siguiente orden y argumentación del objeto de llamarlos a rendir testimonios: 
 

• Se sirva citar al Despacho, previa fijación de fecha y hora, al señor Hernan Toloza Villabona 
mayor de edad y vecino de esta ciudad, identificado con cédula de ciudadanía No. 91.245.089 
expedida Bucaramanga, correo electrónico: htvpoli@hotmail.com, domiciliado en la calle 
35#18-20 oficina 202 en el municipio de Bucaramanga para que declare y conteste el 
interrogatorio que oralmente le formulare sobre hechos relacionados con el libelo de la 
demanda (si conoce el lugar de los hechos, informe si el señor Gabriel Capacho en que calidad 
se encuentra en el predio objeto de la presente demanda, especifique en que calidad se 
encuentran viviendo en el predio objeto de la litis los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS y 
JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, quien ha sido la persona encargada de realizar las mejoras y 
cultivos en el predio objeto de la litis, entre otras, entre otras) 

• Se sirva citar al Despacho, previa fijación de fecha y hora, a la señora yuleidy benavides Pulido 
mayor de edad y vecina de esta ciudad, identificada con cédula de ciudadanía No. 1099940067 
expedida en Tona - Santander, correo electrónico: leluciagarcia@gmail.com,  domiciliada en la 
carrera 1 #6-42 en el municipio de Tona - Santander para que declare y conteste el 
interrogatorio que oralmente le formulare sobre hechos relacionados con el libelo de la 
demanda (si conoce el lugar de los hechos, informe si el señor Gabriel Capacho en que calidad 
se encuentra en el predio objeto de la presente demanda, especifique en que calidad se 
encuentran viviendo en el predio objeto de la litis los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS y 
JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, quien ha sido la persona encargada de realizar las mejoras y 
cultivos en el predio objeto de la litis, entre otras) 

• Se sirva citar al Despacho, previa fijación de fecha y hora, a la señora Carmen cecilia Pulido 
peña mayor de edad y vecina de esta ciudad, identificada con cédula de ciudadanía No. 28452429  
expedida en Tona - Santander, correo electrónico: cecilia6226@hotmail.com,  para que declare 
y conteste el interrogatorio que oralmente le formulare sobre hechos relacionados con el libelo 
de la demanda (si conoce el lugar de los hechos, informe si el señor Gabriel Capacho en que 
calidad se encuentra en el predio objeto de la presente demanda, especifique en que calidad se 
encuentran viviendo en el predio objeto de la litis los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS y 
JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, quien ha sido la persona encargada de realizar las mejoras y 
cultivos en el predio objeto de la litis, entre otras) 

• Se sirva citar al Despacho, previa fijación de fecha y hora, a la señora nidia pulido peña mayor 
de edad y vecina de esta ciudad, identificada con cédula de ciudadanía No. 28452469 expedida 

mailto:htvpoli@hotmail.com
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en Tona - Santander, correo electrónico: luberro_1@hotmail.com,  domiciliada en la carrera 1 
#6-42 en el municipio de Tona - Santander para que declare y conteste el interrogatorio que 
oralmente le formulare sobre hechos relacionados con el libelo de la demanda (si conoce el 
lugar de los hechos, informe si el señor Gabriel Capacho en que calidad se encuentra en el 
predio objeto de la presente demanda, especifique en que calidad se encuentran viviendo en el 
predio objeto de la litis los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS y JOSE DOLORES NAVAS 
CUADROS, quien ha sido la persona encargada de realizar las mejoras y cultivos en el predio 
objeto de la litis, entre otras) 

• Se sirva citar al Despacho, previa fijación de fecha y hora, al señor Isaías rojas Pulido  mayor 
de edad y vecino de esta ciudad, identificado con cédula de ciudadanía No. 91.245.089 expedida 
Bucaramanga, correo electrónico: luberro_1@hotmail.com, domiciliado en la transversal 2B 
#1W36 portal del talao casas en el municipio de Piedecuesta para que declare y conteste el 
interrogatorio que oralmente le formulare sobre hechos relacionados con el libelo de la 
demanda (si conoce el lugar de los hechos, informe si el señor Gabriel Capacho en que calidad 
se encuentra en el predio objeto de la presente demanda, especifique en que calidad se 
encuentran viviendo en el predio objeto de la litis los señores ALIX BECERRA CASTELLANOS y 
JOSE DOLORES NAVAS CUADROS, quien ha sido la persona encargada de realizar las mejoras y 
cultivos en el predio objeto de la litis, entre otras, entre otras) 
 
INTERROGATORIO DE PARTE  
 

• Solicito señor juez que se cite al señor JOSE DOLORES NAVAS CUADROS identificado con la 
cedula de ciudadanía No .5.777.844, para que absuelva el interrogatorio de parte que le 
formulare el día de la audiencia o que en sobre cerrado acompañare en su debida oportunidad,  
para que informen sobre las circunstancias de modo, tiempo y lugar en que ocurrieron los 
hechos expuestos en la demanda, especifiquen si el señor Gabriel Capacho les otorgo el 
consentimiento para la construcción de las supuestas mejoras a las que hacen alusión en la 
contestación de la demanda, cuáles son las medios probatorios que logren determinar que el 
señor JOSE DOLORES fue el encargado de la construcción de las supuesta mejoras en el predio 
objeto de la presente demanda, entre otros aspectos). 
 

• Solicito señor juez que se cite a la señora ALIX BECERRACASTELLANOS identificada con la 
cedula de ciudadanía No 63.431.732 de Floridablanca, para que absuelva el interrogatorio de 
parte que le formulare el dia de la audiencia o que en sobre cerrado acompañare en su debida 
oportunidad,  para que informen sobre las circunstancias de modo, tiempo y lugar en que 
ocurrieron los hechos expuestos en la demanda, especifiquen si el señor Gabriel Capacho les 
otorgo el consentimiento para la construcción de las supuestas mejoras a las que hacen alusión 
en la contestación de la demanda, cuáles son las medios probatorios que logren determinar que 
el señor JOSE DOLORES fue el encargado de la construcción de las supuesta mejoras en el 
predio objeto de la presente demanda, entre otros aspectos) 
 
OBJECION A LA PRUEBA DENOMINADA INTERROGOTARIO DE PARTE DE GABRIEL CAPACHO 
ANTOLINEZ SOLICITADAS POR LA DEMANDANTE Y LOS SEÑORES JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX 
BECERRA CASTELLANOS 
 
Solicito señor juez que se rechace el interrogatorio de parte a mi prohijado, solicitado por la 
demandante y los señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA CASTELLANOS, debido a que 
el señor GABRIEL CAPACHO es una persona de la tercera edad con patologías como cáncer de 
próstata metastásico que se expandió a los huesos, problemas del corazón, esto le genera 
dolores intensos por eso otorgo poder general por escritura pública 835 del 2 de mayo de 2022 
de la notaría única de Piedecuesta con el fin de que los señores OLMEDO CAPACHO PULIDO Y 
ANGELA PATRICIA CELIS CAPACHO fueran sus representantes en asuntos judiciales, por ende 
señor juez los llamados a responder en el interrogatorio de parte son los señores OLMEDO 
CAPACHO PULIDO Y ANGELA PATRICIA CELIS CAPACHO. 
 
 

Anexos: 
poder para actuar. 



 

 

Notificaciones 
 

El presente togado para notificaciones judiciales de acuerdo con el correo inscrito en el Consejo 
superior de la judicatura: juanenerposi@gmail.com celular 3202423477 
El demandado al correo electrónico: olmedocapacho@hotmail.com y la dirección física la 
misma que está en el escrito inicial de la demanda.  
 
 Atentamente 
 
 
 
 
________________________________ 
JUAN CARLOS ALBARRACÍN MUÑOZ identificado con el número desea la ciudadanía 91.540.424 
con tarjeta profesional de abogado 209.154    
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GAMA JURÍDICA S.A.S. 
-TUS NECESIDADES, NUESTRAS PRIORIDADES- 

NIT. 901533747-9 
    
 
 
 

Firma de Abogados de Santander, Colombia 

 
SEÑOR 
JUEZ PROMISCUO MUNICIPAL DE TONA 
j01pmpaltona@cendoj.ramajudicial.gov.co 
 
 
 
REFERENCIA:  PROCESO:  VERBAL-REIVINDICATORIO 
   DEMANDANTE: NELLY PULIDO ANTOLÍNEZ 
   DEMANDADO: GABRIEL CAPACHO ANTOLÍNEZ 
   RADICADO:  688204089001-2022-00002-00 
 
 
CRISTIAN HERNÁN GÓMEZ NAVARRO, mayor de edad, domiciliado en 
Bucaramanga, identificado con cédula de ciudadanía No. 13.511.230 de 
Bucaramanga, abogado en ejercicio, portador de la Tarjeta Profesional No 152.519 
del Consejo Superior de la Judicatura, actuando en calidad de apoderado de ALIX 
BECERRA CASTELLANOS y JOSÉ DOLORES NAVAS CUADROS, quienes ha sido 
vinculados al proceso de la referencia, mediante el presente escrito me permito 
contestar la demanda en los siguientes términos: 
 

A LOS HECHOS 
 

AL PRIMERO: Parcialmente cierto. De acuerdo con los documentos allegados al 
proceso, en especial lo respectivo a la sucesión adelantada en el Juzgado Cuarto 
de Familia, el predio La Reforma que se menciona en este hecho, tiene como folio 
de matrícula inmobiliaria No. 300-96067 y con base en este se abrió un nuevo folio 
con el número 300-209608 sin determinarse en estos documentos a cuál 
corresponde la cédula catastral 68-820-00-00-008-0019-000. 
 
AL SEGUNDO: Cierto.  
 
AL TERCERO: Es cierto. 
 
AL CUARTO: Parcialmente cierto. En la corrección realizada dentro del proceso de 
sucesión adelantado en el juzgado cuarto de familia, efectivamente se describen 
estos linderos pero allí no se hace mención al número de matrícula inmobiliaria No. 
300-208608, ni a esa cédula catastral ni tampoco se hace referencia al área que 
comprende el predio mencionado. 
 
AL QUINTO: No es cierto. El señor JOSE DOLORES NAVAS llevó a cabo un acuerdo 
verbal con el señor GABRIEL CAPACHO desde el año 2004. El acuerdo al que se 
llegó consistió en que el señor JOSE DOLORES NAVAS como contraprestación por 
el uso y explotación del predio arreglara la casa y se permitió la explotación del 
predio con cultivo de café y frutales para la subsistencia de la familia y se pagaban 
entre $500.000 y $600.000 pesos anuales. 
 
La casa fue destruida como consecuencia de la ola invernal del año 2011 y por ello 
tuvo que ser reconstruida en su totalidad por parte de los señores JOSE DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA. 
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En ese momento el señor GABRIEL CAPACHO se presentó como autorizado por la 
familia para llegar a este acuerdo no afirmó se propietario o poseedor del inmueble 
y permitió que el señor JOSÉ DOLORES explotara el predio. 
 
De hecho, la familia PULIDO ANTOLINEZ siempre supo de este acuerdo, siempre 
supo del acuerdo al que habían llegado los señores CAPACHO y NAVAS y nunca 
manifestaron su oposición o desacuerdo con él. Desde el año 2004 se está llevando 
a cabo la explotación por parte de JOSÉ DOLORES NAVAS. 
 
Se desconoce si este predio corresponda efectivamente al predio de cédula 
catastral 68-820-00-00-008-0019-00 y de matrícula inmobiliaria No. 300-208608. 
Tampoco saben el área sobre el cual se hizo el acuerdo, simplemente se señalaron 
los extremos desde dónde a dónde se podía usar. 
 
Ahora frente al informe topográfico que se allega, el topógrafo no contó con la 
participación de los señores JOSE DOLORES NAVAS ni ALIX BECERRA para que 
indicaran efectivamente los linderos del área que a ellos le permitieron explotar. 
 
AL SEXTO: No es cierto. Las construcciones y cultivos fueron realizadas por el señor 
JOSE DOLORES NAVAS a partir del acuerdo al que llegó con el señor GABRIEL 
CAPACHO. Este acuerdo al que llegaron el señor GABRIEL CAPACHO y el señor 
JOSÉ DOLORES NAVAS nunca tuvo oposición de la familia. De hecho, ellos son 
vecinos del área y siempre han respetado el uso, la vivienda y la explotación que 
el señor JOSÉ DOLORES NAVAS ha realizado sobre el predio. 
 
El uso y la explotación que ha hecho el señor JOSÉ DOLORES NAVAS no ha sido ni 
violento, ni de mala fe, ni oculto. Ha sido de público conocimiento por parte no 
sólo de parte de los vecinos si no de toda la familia PULIDO ANTOLINEZ y de las 
autoridades locales. 
 
Se recalca que el acuerdo al que llegaron los señores CAPACHO y NAVAS fue 
porque el señor CAPACHO adujo estar autorizado por la familia PULIDO ANTOLINEZ. 
Nunca dijo ser el dueño del predio ni ejercer posesión sobre el mismo. 
 
AL SÉPTIMO: Parcialmente cierto. Se acordó el uso y la explotación del predio por 
parte del señor JOSÉ DOLORES NAVAS y como contraprestación se arregló la casa 
por parte del señor NAVAS y un pago de $500. 000 y luego $600.000 en favor del 
señor GABRIEL CAPACHO. Tampoco se dijo un área específica. Sólo se indicaron los 
extremos desde dónde a dónde se podía hacer el uso y la explotación. 
 
La casa fue destruida como consecuencia de la ola invernal del año 2011 y por ello 
tuvo que ser reconstruida en su totalidad por parte de los señores JOSE DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA. 
 
AL OCTAVO: Parcialmente cierto. El uso, habitación y explotación del predio se ha 
hecho previo acuerdo con el señor GABRIEL CAPACHO quien se presentó como 
autorizado por la familia para realizar este acuerdo. 
 
El señor GABRIEL CAPACHO interpuso proceso de restitución de inmueble 
arrendado, el cual se adelantó en el Juzgado Promiscuo Municipal de Tona, bajo 
el radicado 0032 de 2019. En este proceso se declaró probada la excepción de 
simulación de carácter absoluta del contrato de arrendamiento suscrito el año 
2014 por cuanto se probó que el acuerdo al que llegaron los señores CAPACHO y 
NAVAS data del año 2004 y no el que él pretendió en este proceso. 
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AL NOVENO: No le consta a mis representados lo relativo a si el señor CAPACHO se 
adjudica el carácter de poseedor pues nunca ha manifestado tal cosa, tampoco 
se sabe a ciencia cierta el área que ellos han usado y explotado y tampoco saben 
quien han pagado los impuestos del predio. 
 
AL DÉCIMO: No es cierto. La señora NELLI PULIDO nunca ha hecho presencia 
solicitando o requiriendo la posesión del predio ni oponiéndose al uso que hacen 
los señores JOSÉ DOLORES NAVA y ALIX BECERRA. 
 
Además de lo anterior, el predio no se ha subdividido ni parcelado. Simplemente 
se ha usado y explotado un área específica sin saber su medida específica por 
acuerdo entre los señores GABRIEL CAPACHO y el señor JOSÉ DOLORES NAVAS. El 
señor GABRIEL CAPACHO manifestó estar autorizado por la familia PULIDO 
ANTOLÍNEZ para ello por ser el esposo de una de las copropietarias.  
 
Nunca el afirmó ser el poseedor ni tener ánimo de señor y dueño ni de disputar la 
propiedad de la familia PULIDO ANTOLÍNEZ. 
 
Además, la familia PULIDO ANTOLÍNEZ siempre ha tenido conocimiento del uso y 
explotación que ha hecho el señor JOSÉ DOLORES NAVAS y nunca se ha opuesto 
a ello. 
 
AL ONCE: Es cierto. 
 
AL DOCE: Es cierto. 
 

A LAS PRETENSIONES 
 

A LA PRIMERA: Me opongo toda vez que formula una declaración de dominio en 
favor de personas que no son parte en este proceso ni han otorgado poder para 
ello y tampoco existe precisión sobre el área que usa y explota el señor JOSÉ 
DOLORES NAVAS. 
 
A LA SEGUNDA: Me opongo, toda vez que no está claro la porción del predio que 
solicita en restitución y tampoco existe claridad que el señor GABRIEL CAPACHO 
tenga la calidad de poseedor pues como se ha dicho en esta contestación él 
actuaba bajo autorización de la familia PULIDO ANTOLÍNEZ para llegar a acuerdo 
con el señor JOSÉ DOLORES NAVAS sobre el uso y explotación del predio. 
 
De otro lado valga decir que la pretensión tal como quedó expuesta en el escrito 
de subsanación está llena de extractos jurisprudenciales que no concuerdan con 
la técnica con la cual se debe formular la pretensión. El capitulo de las pretensiones 
tiene como objetivo precisar lo que se pide con la demanda y no es el lugar para 
hacer argumentos doctrinales o jurisprudenciales pues hacen ininteligible la 
solicitud y de esta manera incontestable e incoherente con el principio de lealtad 
procesal que debe regir a las partes y sus apoderados.  
 
A LA TERCERA: Me opongo toda vez que las mejoras que se han hecho han 
contado con autorización del señor GABRIEL CAPACHO y con la aquiescencia de 
los propietarios. 
 
A LA CUARTA: Me opongo toda vez que las mejoras que se han hecho han contado 
con autorización del señor GABRIEL CAPACHO y con la aquiescencia de los 
propietarios. 
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A LA QUINTA: Me opongo, por cuanto dichos inmuebles se han construido como 
mejoras y no poder ser restituidas hasta que no sean pagadas a los señores JOSE 
DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA. 
 
A LA SEXTA: Me opongo. 
 
 

EXCEPCIONES DE MÉRITO 
 

1. IMPROCEDENCIA DE LA ACCIÓN REIVINDICATORIA 
 
Señala el artículo 952 del código civil que la acción de dominio se dirige contra el 
actual poseedor. Así mismo la jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia ha 
establecido que para la procedencia de ella se requieren los siguientes requisitos: 
 

• Que el bien objeto de la misma sea de propiedad del actor. 
 

• Que esté siendo poseído por el demandado. 
 

• Que corresponda a aquel sobre el que el primero demostró dominio y el 
segundo su aprehensión material con ánimo de señor y dueño. 

 
• Que se trate de una cosa determinada o de cuota singular de ella. 

 
• Que el título de propiedad exhibido por el demandante sea anterior al inicio 

de la posesión del demandado. 
 
En el presente caso, se adolece de los siguientes requisitos. Em primer lugar la 
demanda se ha dirigido contra personas que no tienen la condición de 
poseedores. El señor GABRIEL CAPACHO como bien lo aduce la demanda en el 
hecho décimo “no cuenta con los requisitos de ánimo de señor y dueño del 
inmueble…” y más adelante dice: “Además nunca ha hecho actos públicos y 
reales que su intención sea la de adjudicarse el lote para él…” 
 
Así las cosas, la misma demandante ha confesado que el señor GABRIEL CAPACHO 
no tiene la calidad de poseedor que exige la presente acción.  
 
Así mismo como se ha expresado, los señores JOSE DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA 
se encuentran usando y explotando el inmueble en virtud de acuerdo al que 
llegaron con el señor GABRIEL CAPACHO quien se encontraba facultado para ello 
por autorización de la familia, por lo cual ellos tampoco ostentan la calidad de 
poseedores, pues nunca han pretendido la propiedad de la porción del predio que 
han explotado y usado. 
 
El acuerdo consistía en que el señor JOS DOLORES podría vivir y explotar el predio y 
como contraprestación él arreglaba la casa y pagaba $500.000 u luego $600.000 
anuales al señor GABRIEL CAPACHO. 
 
En segundo lugar, no existe claridad sobre el bien objeto de la reivindicación pues 
no se ha determinado específicamente cual es la parte que se reclama pues como 
nunca hubo alinderamiento de la parte que explota el señor JOSÉ DOLORES NAVAS 
y los linderos del predio que se han expuesto en los documentos allegados al 
proceso, no se puede predicar que exista certeza de la porción del predio que se 
reclama. Tampoco se sabe con claridad qué área comprende el lote de mayor 
extensión pues el titulo de la sucesión en el que se exponen los linderos no hace 
referencia al área, el documento del Instituto Geográfico Agustín Codazzi dice que 
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son 21 Has y el avalúo predial expedido por la alcaldía municipal de Tona expresa 
que son 17 Has. De allí que no se pueda afirmar que existe identidad en lo 
pretendido. 
 
Por ello la presente acción es improcedente. 
 
 

2. RECONOCIMIENTO DE MEJORAS 
 
En la demanda se afirma que las construcciones fueron realizadas por el señor 
GABRIEL CAPACHO, lo cual no es cierto. Todas las construcciones, cultivos, 
adecuaciones han sido realizadas por el señor JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX 
BECERRA en el marco del acuerdo al que llegaron con el señor GABRIEL CAPACHO 
autorizado por la familia PULIDO ANTOLÍNEZ en calidad de cónyuge de una de las 
copropietarias. 
 
De hecho, la casa fue destruida como consecuencia de la ola invernal del año 
2011 y por ello tuvo que ser reconstruida en su totalidad por parte de los señores 
JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA. 
 
Al señor autorizadas estas mejoras y nunca disputadas, las cuáles han 
incrementado el valor del inmueble deben ser reconocidas en favor de los señores 
JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA. 
 
Dichas mejoras fueron establecidas en avalúo pericial en el año 2020 y consisten 
en construcciones: una casa, beneficiadero, patio de secado, ordeñadero de 
cabras, y sombrío/marquesina. 
 
Plantaciones: cultivo café, plátanos, naranjos, aguacate, guayabo, limón Tahití, 
mangos.  
 
Dichas mejoras fueron avaluadas para el precio de la época en $59.388.700 pesos.  
 
Señala el artículo 966 del código civil:  

 
“El poseedor de buena fe, vencido, tiene asimismo derecho a que se le 
abonen las mejoras útiles, hechas antes de contestarse la demanda.  
 
Solo se entenderán por mejoras útiles las que hayan aumentado el valor 
venal de la cosa.  
 
El reivindicador elegirá entre el pago de lo que valgan, al tiempo de la 
restitución, las obras en que consisten las mejoras, o el pago de lo que en 
virtud de dichas mejoras valiere más la cosa en dicho tiempo.  
 
En cuanto a las obras hechas después de contestada la demanda, el 
poseedor de buena fe tendrá solamente los derechos que por el inciso 
último de este artículo se conceden al poseedor de mala fe.  
 
El poseedor de mala fe no tendrá derecho a que se le abonen las mejoras 
útiles de que habla este artículo.  
 
Pero podrá llevarse los materiales de dichas mejoras, siempre que pueda 
separarlos sin detrimento de la cosa reivindicada, y que el propietario rehuse 
pagarle el precio que tendrían dichos materiales después de separados” 
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Como puede apreciarse las mejoras realizadas tienen la connotación de útiles en 
la medida en que ha mejorado el precio del predio. Dichas mejoras se han hecho 
desde que los señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA fueron autorizados 
para usar y explotar el predio con anuencia tanto del señor CAPACHO como de la 
familia PULIDO ANTOLÍNEZ. Nunca fueron objeto de discusión o disputa y por el 
contrario la familia siempre expresó estar de acuerdo con la labor que ellos hacían 
en este predio. 
 

3. BUENA FE 
 
La jurisprudencia y en general la doctrina ha establecido el principio de buena fe 
como aquel que exige a los particulares y a las autoridades públicas ajustar sus 
comportamientos a una conducta honesta, leal y conforme con las actuaciones 
que podrían esperarse de una “persona correcta (vir bonus)”. Así la buena fe 
presupone la existencia de relaciones reciprocas con trascendencia jurídica, y se 
refiere a la “confianza, seguridad y credibilidad que otorga la palabra dada1. 
 
Así las cosas y bajo esta regla ha sido la actuación de los señores JOSÉ DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA quienes llegaron a parte del predio La Reforma en virtud 
del acuerdo al que llegaron con el señor GABRIEL CAPACHO quien se presentara 
como autorizado por la familia PULIDO ANTOLÍNEZ para realizar dicho acuerdo. 
 
Por ello la presencia, uso y explotación del predio por parte de JOSÉ DOLORES 
NAVAS y ALIX BECERRA no ha sido violento, ni oculto. Por el contrato ha sido público 
y nunca fue objeto de controversia por los propietarios y menos por la señora NELLI 
PULIDO ANTOLÍNEZ.  
 
En este sentido al caso que nos ocupa bien puede traerse a colación el artículo 768 
del código civil que señala que la buena fe es la conciencia de haberse adquirido 
el dominio de la cosa por medios legítimos exentos de fraudes y de todo otro vicio, 
el cual puede ser aplicado por analogía al presente proceso. Pues no se trata de 
un título traslaticio de dominio si no de un acuerdo que permitió el uso, la habitación 
y la explotación del predio en virtud del principio de buena fe pues nunca hubo 
una oposición a que lo señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA ejercieran 
sus actividades allí durante más de 20 años. 
 
 

4. EXISTENCIA DE CONTRATO DE ARRIENDO DE PREDIO RÚSTICO 
 
De acuerdo con lo expuesto en la presente contestación lo que realmente ha 
permitido que los señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA CASTELLANOS 
hayan podido habitar, usar y explotar el predio es la existencia de un contrato de 
arrendamiento de predio rústico tal como lo establece el artículo 2036 del código 
civil. 
 
El arrendamiento como lo ha definido el artículo 1973 del código civil es el que 
posibilita el goce de una cosa a cambio de una contraprestación o pago por ese 
uso.  
 
En el año 2004 los señores GABRIEL CAPACHO y JOSÉ DOLORES NAVAS llegaron a 
un acuerdo para que este último gozara de una parte del predio La Reforma 
ubicado en el municipio de Tona a cambio de que el señor JOSÉ DOLORES 
arreglara la casa, y pagara $500.000 pesos anuales primero y luego $600.000. El 
goce de esa parte del predio incluía la habitación y la explotación del predio. 

 
1 Corte Constitucional. Sentencia C-1194 DE 2008. 
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Teniendo en cuenta lo anterior y a la luz del artículo 2036 lo que ha atado a las 
partes es un arrendamiento de predio rústico en el que el goce se ha realizado 
conforme lo indica el artículo 2037:  
 

“El colono o arrendatario rústico es obligado a gozar del fundo como buen 
padre de familia, y si así no lo hiciere, tendrá derecho el arrendador para atajar 
el mal uso o la deterioración del fundo, exigiendo al efecto fianza u otra 
seguridad competente, y aún para hacer cesar inmediatamente el arriendo, en 
casos graves”. 

 
Esto es lo que han realizado los señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA 
quienes como buenos padres de familia han realizado las obras necesarias para 
que la casa haya mejorado su habitabilidad y precio, han realizado construcciones 
para que el predio pueda desarrollar su actividad agrícola y han realizado 
plantaciones que evidentemente han mejorado el precio de esa porción del 
predio. 
 
Dichas obras y actuaciones se han hecho a ciencia y paciencia no solo del señor 
GABRIEL CAPACHO sino también de la familia PULIDO ANTOLÍNEZ incluida la señora 
NELLI PULIDO ANTOLÍNEZ. Las actuaciones de los señores JOSÉ DOLORES NAVAS y 
ALIX BECERRA han sido de público conocimiento y con aquiescencia de los 
propietarios sin que durante estos años hayan realizado manifestación en contra 
de mis poderdantes sobre el uso que ellos han realizado en el predio.   
 
Dicho contrato es válido como así lo expresa el inciso segundo del artículo 1974 del 
código civil:  
 

“Puede arrendarse aún la cosa ajena, y el arrendatario de buena fe tendrá 
acción de saneamiento contra el arrendador, en caso de evicción.” 

 
El señor GABRIEL CAPACHO fue el que llegó al acuerdo con el señor JOSÉ DOLORES, 
quién manifestó que al ser el cónyuge de la una de las propietarias estaba 
autorizado por la familia para llegar a este acuerdo. Y nunca hubo manifestación 
en contra por parte de la familia PULIDO ANTOLÍNEZ frente a este acuerdo. 
 
En este sentido cabe la aplicación del artículo 1988 del código civil: 

 
“Si el arrendatario es turbado en su goce por vías de hecho de terceros, que 
no pretenden derecho a la cosa arrendada, el arrendatario a su propio 
nombre perseguirá la reparación del daño.  
 
Y si es turbado o molestado en su goce por terceros que justifiquen algún 
derecho sobre la cosa arrendada, y la causa de este derecho hubiere sido 
anterior al contrato, podrá el arrendatario exigir una disminución 
proporcionada en el precio o renta del arriendo para el tiempo restante.  
 
Y si el arrendatario, por consecuencia de los derechos que ha justificado un 
tercero, se hallare privado de tanta parte de la cosa arrendada, que sea de 
presumir que sin esa parte no habría contratado, podrá exigir que cese el 
arrendamiento.  
 
Además, podrá exigir indemnización de todo perjuicio, si la causa del 
derecho justificado por el tercero fue o debió ser conocida del arrendador 
al tiempo del contrato, pero no lo fue del arrendatario, o siendo conocida 
de éste, intervino estipulación especial de saneamiento con respecto a ella.”  
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El señor GABRIEL CAPACHO manifestó estar autorizado por la familia y de hecho la 
aquiescencia de la familia frente a este acuerdo permite deducir que no había 
inconveniente alguno en que JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA usaran y 
explotaran el predio, de allí que como indemnización se deberán reconocer las 
mejoras indicadas en esta contestación. 
 

5. DERECHO DE RETENCIÓN 
 
En virtud del segundo inciso del artículo 1995 del código civil y el artículo 310 del 
código general del proceso solicito que, al ser reconocida las excepciones de 
buena, reconocimiento de mejoras y existencia de contrato de predio rústico, se 
ordene el derecho de retención sobre el predio reclamado en favor de los señores 
JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA hasta no se paguen las mejoras reconocidas 
en el fallo. 
 
 

JURAMENTO ESTIMATORIO 
 

Bajo la gravedad del juramento manifiesto que el valor de las mejoras solicitadas 
asciende a la suma de: $59.388.700 conforme quedó establecido en el avalúo 
realizado y anexo a la presente contestación: 
 

Construcciones Unidad Cantidad 
aproximada 

Valor Unitario Subtotal 

Casa m² 89,08 $380.000 $33.850.400 
Beneficiadero m² 8,00 $212.000 $1.696.000 
Patio de Secado m² 87,10 $72.000 $6.271.200 
Ordeñadero de cabras m² 1,08 $63.000 $68.000 
Sombrío/marquesina m² 44,00 $28.000 $1.232.000 
Plantaciones Unidad Cantidad 

aproximada 
Valor Unitario Subtotal 

Cultivos de café Ha 0,6283 $8.258.100 $5.188.564 
Plátanos Unidad 10 $79.360 $793.600 
Frutal naranjo Unidad 5 $153.600 $768.000 
Frutal Aguacate Unidad 30 $261.120 $7.833.600 
Frutal Guayabo Unidad 6 $101.376 $608.256 
Frutal Limón Tahití Unidad 3 $236.800 $710.400 
Frutal mangos 
crecimiento 

Unidad 3 $122.880 $368.640 

  Valor total de las mejoras $59.388.700 
 
 

PRUEBAS 
 

Solicito se tengan como pruebas los siguientes: 
 
DOCUMENTOS: 

• Informe dictamen pericial avalúo de mejoras del predio explotado por los 
señores JOSÉ DOLORES NAVAS y ALIX BECERRA CASTELLANOS que se anexa 
a la presente contestación. 
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INTERROGATORIO DE PARTE 
• Solicito se cite a la señora NELLI PULIDO ANTOLÍNEZ en calidad de 

demandante con el fin de que absuelva interrogatorio de parte que le 
formularé en fecha y hora que el despacho disponga. 

 
• Solicito se cite al señor GABRIEL CAPACHO ANTOLÍNEZ en calidad de 

demandado, con el fin de que absuelva interrogatorio de parte que le 
formularé en fecha y hora que el despacho disponga. 
 

TESTIMONIOS: 
Solicito se cite a las siguientes personas, con el fin de que absuelvan testimonio 
sobre el uso, la habitación y explotación del predio, el acuerdo realizado entre 
GABRIEL CAPACHO y JOSÉ DOLORES NAVAS, la construcción y cultivos realizados 
por mis representados, el valor de ellos, la aquiescencia de la familia PULIDO 
ANTOLÍNEZ y demás hechos expuestos en la contestación.  
 

• LUIS EDUARDO PULIDO quien puede ser ubicado en el teléfono 3162944247, 
o en el predio LA REFORMA del municipio de TONA o por mi intermedio pues 
no tiene correo electrónico. 

• ROQUE ORTIZ DUARTE, quien puede ser ubicado al teléfono 3186530094, o en 
el predio LA REFORMA del municipio de TONA o por mi intermedio. 

• ZOILO ANTOLÍNEZ CANAL, quien puede ser ubicado en el predio LA 
REFORMA del municipio de TONA o por mi intermedio pues no tiene teléfono 
ni correo electrónico. 

 
PRUEBA TRASLADADA: 
En virtud del artículo 174 del código general del proceso solicito su señoría se solicite 
al Juzgado Primero Promiscuo Municipal de Tona que allegue a este proceso el 
expediente incluyendo documentos y audios, relativo al proceso 32 de 2019 en el 
que participaron el señor GABRIEL CAPACHO en calidad de demandante y la 
señora ALIX BECERRA CASTELLANOS como demandada. 
 

ANEXOS 
 

Anexo al presente escrito poder, los documentos relacionados como pruebas y la 
solicitud de amparo de pobreza. 
 

 
NOTIFICACIONES 

 
Las notificaciones sobre el presente proceso se podrán hacer a las partes y al 
apoderado de la parte demandante en las direcciones indicadas en la demanda.  
 
Al suscrito en la calle 35 No. 12-52 oficina 219 de la ciudad de Bucaramanga. 
Teléfono 3008856120. Email: crigoz77@yahoo.es 
 
Atentamente, 
 
 

 
CRISTIAN HERNÁN GÓMEZ NAVARRO 

C.C. 13.511.230 de Bucaramanga 
T.P. 152.519 C.S.J. 

Email.: Crigoz77@yahoo.es  
 
 




























































































	RADICADO 2022-00002 REIVINDICATORIO - TRASLADO EXCEPCIONES.pdf (p.1)
	36ContestacionDemandaYAnexosGabrielCapacho.pdf (p.2-83)
	21ContestacionDemandaAlixBecerraCastellanosYOtro (1).pdf (p.84-137)

